

В диссертационный совет Д 800.026.02 на базе
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

Отзыв

на автореферат диссертации Набиевой Алсу Рустэмовны «Развитие сельских территорий на основе кооперативных формирований» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности – 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство)

Проводимые в новейшей истории России реформы затронули многие отрасли национальной экономики, в том числе и аграрный сектор, имеющий основное значение в обеспечении национальной продовольственной безопасности. Сдерживают эффективность АПК социально-экономические трудности в развитии сельской местности. Одним из направлений решения накопившихся проблем в развитии сельских территорий является использование преимуществ и потенциала кооперативных формирований. Все это обуславливает необходимость проведения теоретических и практических обобщений опыта развития сельских территорий на основе кооперативных формирований и выработке научно обоснованных рекомендаций по дальнейшему развитию в сельской местности кооперации как необходимого элемента инфраструктуры региональной аграрной экономики. В связи с этим актуальность исследования проблем развития сельских территорий на основе кооперативных формирований существенно возрастает. Предложенный и обоснованный автором организационно-экономический механизм функционирования в сельской территории системы сельскохозяйственных кооперативов базируется на научно обоснованных принципах кооперации.

Следует отметить достаточно высокую степень обоснованности и достоверности основных положений, выводов и заключений, сформулированных Набиевой А.Р. Они основываются на умелом применении научной методологии и комплекса современных методов исследования, обобщении данных о состоянии исследуемой проблемы. Представляются научно обоснованными и достоверными элементы новизны, содержащиеся в работе. Отдельные положения диссертации могут быть включены в учебные дисциплины.

Автор аргументированно на материалах Республики Татарстан доказывает, что кооперация малых форм хозяйствования в сельской местности при неблагоприятных условиях рынка способствует сохранению и стабилизации производственных показателей, повышает результативность сельскохозяйственного производства. Кооперативное движение в Татарстан отличается сочетанием производственной и потребительской кооперации в интегрированной системе; высоким потенциалом развития из-за высокой доли малых форм хозяйствования на селе; применяемыми мерами поддержки кооперативного движения на региональном уровне, преемственностью поколений, уровнем мобильной торговли, возрождением народных ремесел, интересом к национальной культуре и быту.

Соискатель с использованием научных экономических методов, обобщения передового опыта и особенностей регионального подхода к государственной поддержке развития кооперации и сельских территорий, разработки теоретических методологических положений и практических рекомендаций развития кооперации на сельских территориях, соответствующих современным экономическим условиям и обеспечивающих эффективное функционирование кооперативов, их приоритетность в развитии сельских территорий убедительно доказал необходимость комплексного и устойчивого развития сельских территорий на основе кооперативных формирований, что определило актуальность и выбор темы диссертационного исследования.

К научной новизне исследования следует отнести: разработку положения развития сельских территорий, отличающиеся от существующих применением эндогенно-территориального подхода к их развитию с элементами неэндогенности, использованием стратегии экономического и социального сближения в развитии сельских территорий, предполагающей формирование интегрированной системы кооперации в контексте развития сельских территорий страны; обоснование необходимости создания интегрированной системы кооперации в качестве основного элемента развития сельских территорий; разработанную методику оценки эффективности кооперативов как институтов саморазвития сельских территорий, в т. ч. определения синергетического эффекта от развития интегрированной системы кооперации на основе матричной модели, что позволяет планировать деятельность кооперативов различных видов, входящих в единую систему кооперации, с учетом пропорций их развития и поставленных целей развития сельских территорий.

В качестве замечания необходимо заметить, что в автореферате не полно отражен уровень влияния современного развития региональных

продовольственных кооперативных рынков на развитие сельских территорий.

Однако отмеченные факты не снижают в целом высокое качество выполненной диссертационной работы. Судя по автореферату, диссертационная работа имеет внутреннее единство, содержит совокупность научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку и его высоких качествах как ученого.

Представленная к защите диссертация Набиевой А.Р. представляет собой законченную работу, в которой на основании выполненных исследований сформулированы и обоснованы научные положения, совокупность которых можно квалифицировать как теоретическое обобщение и решение важной народнохозяйственной проблемы, имеющей большое практическое значение.

Изложенное выше позволяет сделать вывод, что представленная работа соответствует требованиям ВАК России, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство), а ее автор, Набиева Алсу Рустэмовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Заведующий кафедрой экономики,
философии и социальных дисциплин
ФГБОУ ВО «Донской государственный
аграрный университет»,
д.э.н., профессор

Олег Николаевич Бунчиков

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Донской государственный аграрный университет»

Почтовый адрес: 346493, Ростовская область, Октябрьский район, поселок Персиановский, ул. ул.Кривошлыкова, 24

Тел: +7(86360) 36-4-49, E-mail: dongau@mail.ru

Сайт организации: <http://www.dongau.ru>

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание Олега Николаевича Бунчикова О.Н.

удостоверяю:

Начальник управления кадров

тел.: +7(86360) 3-69-89

e-mail: kadri_dgau@mail.ru

Елена Александровна Лещенко



16.12.2021г.

вх. 30.12.2021г.